大 卖 场 中 的 乘 法

（两、三位数与一位数相乘准备课）

金山区第二实验小学  夏宏

一、教学目标：

认知目标：

1、 以大卖场为场景，引入两、三位数与一位数的乘法。

2、初步了解下一阶段的学习内容，交流算法，激发学生探究新知的欲望。

3、让学生了解一些有关“饮食与健康”的常识。

能力目标：

4、训练根据问题选择必要的信息的能力，培育学生的观察能力和发现问题的能力。

5、通过学习活动，培育小组合作、小组评价、小组帮助的团队意识。

情感目标：

6、使学生感受到数学在生活中应用的乐趣，激发学生学习的兴趣和欲望。
7、在交流、探究与讨论中学会表达、倾听。

2、 教学重点与难点：

1、重点：通过观察、讨论、解决问题，探究两三位数与一位数的乘法。

2、难点：训练根据问题选择必要的信息的能力。
3、 教学准备：

1、教具：课件。
2、学具：无
3、认知的准备:（1）、整十数、整百数的乘除法。

（2）、会用分拆的方法进行简单的两、三位数与一位数的乘除法。教学过程：

四、教学过程：

一、情景引入：

    今天老师带小朋友去大卖场购物。你打算去买些什么？为什么买这些？你知道哪些食品与健康的知识？

小组交流再请个别汇报。

教育学生购物要有选择。

[教师在教学过程中构筑了一个师生关系融洽、民主、平等、和谐的教学“平台”，让学生愿意学习数学，并从中了解一些生活小常识。]

二、从图中搜集、选择并处理信息。

1、 课件出示大卖场整体图，请学生介绍大卖场中的食品与物品。（学生观察介绍）

2、 你想了解哪种商品的详细信息？

  老师根据学生的要求点击相应的商品；

请学生根据问题搜集、选择必要的信息；

教师板示学生搜集到的信息；

交流算式与算法。

以薯片为例：

（1）、学生搜集信息后板示：

小胖要买3箱薯片，12罐一箱，每箱42元，需要多少钱？

（2）、要解决这个问题，需要哪几条信息？根据学生回答把板示调整为：

12罐一箱，
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小胖要买3箱薯片，

每箱42元，   需要多少钱？

（3）、列式并请有能力的同学介绍算法。

     根据回答板书学生的思考过程。

     a、42×3=40×3+2×3=120+6=126（元）
     b、    4 2

         ×   3    

           1 2 6

答：需要126元。

（4）如果选择另外的信息，你还能解决什么问题？

根据回答，再次调整板书为：
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12罐一箱，一共多少罐？
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小胖要买3箱薯片，

每箱42元，需要多少钱？

  同桌交流解题方法与算法。

2、看书小组交流。

要求：每人至少说一题，有问题能解决的组内解决，不能的再请教。

3、看投影汇报。

说同一内容的同学一起可以互相补充。

突出算法、信息选择的相关性。 

[在愉悦轻松、平等民主的气氛中，学生发现问题、积极探索的心理取向得到激活,敏锐地把握机会、果敢地付之探索的行为的精神状态处于最佳的境界。学生知识的掌握、思维的发展和能力的提高，通过自己的探究和体验得来的。教师在教学过程中应重视过程的教学，充分展示知识产生、发展的全过程，努力创设各种条件，给予学生充分的参与时间和空间，让其积极学习数学，给与一定的展示机会]    

三、知识运用：

网上购物

1、 教师出示超市食品及价目介绍。
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要求学生为班级开展活动购物，要求：购物要合理，注意营养；按每人10元的标准，不能不够化；完成“健康购物伴我行”工作单；估计一下大概需要多少钱。

（附：“健康购物伴我行”工作单）

“健康购物伴我行”第   小组 购物单

	物 品 / 单 价
	数  量
	算  式
	小 计 （元）

	苹 果
3元/500g
	
	
	

	

	
	
	

	         


	
	
	

	

	
	
	

	

	
	
	

	

	
	
	

	

	
	
	

	

	
	
	

	

	
	
	

	      香 蕉
2元/500g 
	
	
	

	      龙 眼
8元/500g   
	
	
	

	

	
	
	

	总  计  （ 估 算 ）
	


2、交流。

[努力创造自主探索、亲身实践、合作交流、勇于创新的情景，让学生自己学习数学，在个人活动、小组合作和集体讨论的过程中，不但掌握了新知，而且发展了思维、培养了能力。]
 四、课堂总结。

  1、让学生谈谈自己的收获与疑惑。

2、 对今天的两、三位数乘一位数的乘法有兴趣的可以去探究其计算方法。

教学说明

现代教学论认为：学生学习知识不是一个被动吸收、机械记忆、反复练习、强化储存的过程。一个有意义的学习过程应是：学生以一种积极的心态，调动原有的知识和经验尝试解决新问题、同化新知识，并构建他们自己的认知结构的过程。

整堂课以“大卖场”为背景，用生活中的情景让学生感受数学的运用，体验学习数学的乐趣。从“饮食与健康”话题引入教学，让学生不仅了解了一些健康生活小常识，又激起学生很高的学习欲望。从琳琅满目的大卖场中选择自己想了解的商品信息，进而探究解决实际问题的方法。学得自然、轻松。有探究的乐趣、有成功的体验；有学习的机会，有展示的舞台。让学生了解本单元即将学习的内容，激发自主探究的欲望。

  当今社会，科技迅猛发展，知识剧增，学校的学习，只能选取最基本的知识教给学生，其它更多的知识包括源源不断的新知识，只能靠学生自己今后进一步或终生学习。有关专家认为：21世纪的教育，要培养学生四种本领：即学会求知，学会实践、创造，学会共同生活，学会生存。从小培养起探究精神，义不容辞。




龙眼


8元/500g

















蛋黄`派


8元/袋





开心果


15元/袋





香蕉


2元/500g





苹 果


3元/500g





山 楂


3元/条





4.5元/袋





桔子


5元/500g





水果冻


12元/袋





柚子


3元/个





饼干


8.5元/袋





开心果


15元/袋





山 楂


3元/条





蛋黄`派


8元/袋





瓜  子


4.5元/袋





水果冻


12元/袋





桔子


5元/500g





柚子


3元/个





饼干


8.5元/袋
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